



Казахстан во второй половине XVII века. Хан Жангир (1629-1652 гг.). Хан Тауке (1680-1718 гг.)

Хан Жангир (1629 -1652 гг.)

Политическое положение Казахского ханства.

В XVII веке ухудшилось внутривнутриполитическое положение Казахского ханства. Стали прерываться связи между жузами, что вело к образованию в каждом из трех жузов самостоятельного ханства. Формально ханы этих жузов подчинялись старшему хану, но на самом деле они были независимыми. Экономическая слабость, преобладание натурального хозяйства, отсутствие постоянных торговых центров и упадок присырдарьинских городов препятствовали преодолению раздробленности и созданию централизованного государства. В конце XVII века власть великого хана не распространялась на все население ханства. Прекратились экономические связи между жузами. Ханы, избранные в каждом жузе, не подчинялись великому хану и не выполняли его распоряжений.

Образование Джунгарского ханства.

Огромную угрозу для Казахского ханства в XVII веке представляло **Джунгарское ханство**, образовавшееся в 1635 году. Во многих источниках джунгар называли **ойратами**, **среднеазиатскими калмыками** с момента их переселения в Поволжье в XVII. Основателем Джунгарского ханства был **Батур-хунтайши** (*хунтайши* – титул правителя Джунгарии). В управлении государством хунтайши опирался на **ноянов** и **жайсанов**. Большие привилегии имели представители духовенства – **ламы**. С образованием Джунгарского ханства выросла опасность захвата джунгарами казахских земель. Джунгары могли выставить до 100 тысяч воинов.

Основными причинами вторжения джунгар в казахские земли были:

1. захват кочевий и пастбищ;
2. подчинение торговых центров в присырдарьинском регионе.

Внешняя политика хана Жангира.

За подвиги в борьбе с джунгарами народ прозвал **Жангир-хана** (1629-1652 гг.), сына Есима, Салкам, или Внушительный. Чтобы организовать отпор джунгарам, Жангир стремился установить союзнические отношения с кыргызскими племенами, Бухарским и Жаркентским ханствами. В 1643 году в Орбулакском сражении Жангир одержал знаменитую победу над джунгарами. Умело используя природные условия в горах Косколан в местности Орбулак, он с 600 воинами задержал продвижение 50-тысячного отряда джунгар, потерявших 10 тысяч человек. На помощь Жангиру пришел батыр **Жалантос (Ялангтуш)** из рода алшын и с 20-тысячным войском внезапно ударил в тыл противника. Орбулакская битва прославила имя Жангира и его батыров, руководивших сражением: **Шапрашты Карасай, Аргын Аргантай, Найман Коксерек, Алшын Жиёмбет, Канлы Сарпын, Кыргыз Коден**. Джунгары продолжали совершать набеги в Чуйскую долину и к озеру Балхаш, стремясь отторгнуть войска казахов от Казахского ханства.

Грабительский набег Батура-хунтайшы на казахские земли в 1646 году завершился отступлением джунгар с захваченными пленными. Значительную часть своей жизни хан Жангир посвятил отпору джунгарам и в 1652 году погиб в одном из сражений в поединке с сыном Очирту-Цецен-хана Галдамой.

Мавзолей хана Жангира находится в Туркестане возле мечети Ходжа Ахмеда Иасауи. В 1665 году джунгарские отряды захватили Чалыш, Аксу и Кашкарию в Восточном Туркестане. В 1670 году был захвачен Жаркент, вся власть в котором была передана перешедшим на сторону джунгар ханам Жолбарысу и Исмаилу из династии чагатаидов. Вхождение Восточного Туркестана в состав Джунгарского ханства усилило его мощь. На кашкарских рудниках джунгары стали изготавливать порох и ружейные пули. Наличие у джунгар огнестрельного оружия и артиллерии стало одной из причин частых поражений казахского ополчения.

Хан Тауке (1680-1718 гг.)

Укрепление верховной власти.

Укрепить Казахское ханство, объединить казахские племена в конце XVII – начале XVIII века попытался сын Жангир-хана **Тауке** (1680–1715 или 1718 гг.). Он сумел объединить под своей властью все три жуза. Столицей при Тауке стал город **Туркестан**. Чтобы ослабить влияние султанов и укрепить свою власть, Тауке опирался на биев. Судебная власть была только у хана и биев. **Совет биев** стал при хане важнейшим органом управления с совещательными функциями. В его задачи входило решение важнейших вопросов, касающихся внутренней и внешней политики Казахского ханства. Решение совета биев имело обязательную силу, его не мог отменить даже хан. При Тауке к Казахскому ханству присоединилась значительная часть родов и племен кыргызов и каракалпаков, которыми он управлял через их биев. Поэтому Тауке называли «ханом казахов, кыргызов и каракалпаков». Также он старался поддерживать мирные отношения с Бухарским ханством и регионами Средней Азии.

«Жеты-Жаргы».

В конце XVII века был составлен свод норм обычного права казахов «Жеты-Жаргы» («Семь уложений»), определивший основные принципы правопорядка и государственного устройства. В науке этот свод законов известен как «**Законы хана Тауке**». В его составлении приняли активное участие самые влиятельные бии: от Старшего жуза – **Толе би Алибекулы** (1663–1756 гг.), от Среднего жуза – **Казыбек би Каздауысты Келдибекулы** (1667–1764 гг.), от Младшего жуза – **Айтеке би Байбекулы** (1683–1722 гг.). В составлении «Жеты-Жаргы» принял участие знаменитый бий **Анет Баба Кишикулы** (1626–1723 гг.), прозванный «бием всех биев». Он был советником хана Тауке и в преклонном возрасте погиб в сражении с джунгарами вместе с пятью сыновьями. Для обсуждения законов совет биев неоднократно собирался в местности Культобе. В основу «Жеты-Жаргы» были положены ранее существовавшие правовые нормы: «*Қасым ханның қасқа жолы*» и «*Есім ханның ескі жолы*», сведенные в единую систему и переработанные применительно к новым политическим и социально-экономическим условиям жизни Казахского ханства. К пяти главам свода законов хана Касыма было добавлено еще две главы.

«Жеты-Жаргы» усиливали власть ханов, определяя их права и обязанности. Хан был единственным властителем всех родовых объединений и верховным собственником всех земель Казахского ханства. Он имел право объявлять войну и заключать мир, являлся верховным командующим войсками. В ведении хана находились внешняя политика и переговоры с другими государствами. Ему принадлежали функции верховного судьи и право издавать законы и приказания, обязательные для всех жителей Казахского ханства. Этот свод законов способствовал политическому объединению казахского народа в связи разраставшейся джунгарской агрессией. Согласно «Жеты-Жаргы», все главы родов и племен обязаны ежегодно осенью являться на народное собрание с оружием. Те, кто являлся без оружия, на курултай не допускались и лишались правового голоса.

К преступлениям, согласно «Жеты Жаргы», относились *убийство, воровство, мятеж, нанесение телесных повреждений, похищение женщины, оскорбление бога, принятие христианства*. К правовой ответственности привлекали с 13 лет. К ответственности за убийство не привлекались беременные женщины. За убийство женщины выплачивался кун в размере 500 овец, за убийство мужчины – в 1000 овец. Вступать в брак разрешалось с 13 лет. Запрещалось вступать в брак кровным родственникам до 7 поколений. Определялся порядок уплаты и размер калыма. В случае смерти жены разрешалось жениться на ее сестре.

Внутренняя и внешняя политика хана Тауке.

В период правления хана Тауке не прекращались внутренние междоусобицы. Малые ханы трех жузов стремились отделиться от Казахского ханства и проводили в своих владениях самостоятельную политику. Внутри каждого жуза султаны тоже не признавали над собой власти малых ханов, что приводило к усилению раздробленности. Утверждение свода законов «Жеты-Жаргы» позволило хану Тауке немного стабилизировать ситуацию. Опираясь на биев, он расправлялся с непокорными султанами и предводителями родов и племен. Создание военного союза казахов с кыргызами и каракалпаками ослабило на некоторое время натиск джунгар на казахские земли. В 1680 году джунгары напали на Южный Казахстан, от разгрома уцелел только город Туркестан, где находился со своими войсками хан Тауке. Джунгарские погромы стали одной из причин упадка городов на юге Казахстана. В конце XVII – начале XVIII века джунгары постоянно совершали набеги на Казахстан, стремясь захватить Южный Казахстан и присырдарьинские города. Они неоднократно вторгались в Южный Казахстан, разрушили город Сайрам и разорили регионы орошаемого земледелия. Жители Сайрама оказали джунгарам сопротивление, в результате которого был убит джунгарский наместник. Часть джунгар дошла до реки Сарысу, а другая вторгалась в северные и

восточные районы Среднего жуза. В 1686–1693 годах хан Тауке направил пять посольств в Сибирь, чтобы установить казахско-русские торговые отношения и создать военный союз против джунгар.

В 1710 году близ Каракумов состоялся курултай представителей всех трех жузов, на котором решался вопрос организации отпора джунгарам. Было создано народное ополчение во главе с **батыром Богенбаем**. Ополчение смогло оттеснить врага на восток, но победа не была окончательной. Хан Тауке умер в 1715 (по другим данным в 1718) году в городе Туркестан. После его смерти междоусобные распри в Казахском ханстве вспыхнули с новой силой.